关于北辰区2019年度企业国有资产

管理情况的专项报告

--2020年12月30日在北辰区第十七届

人民代表大会常务委员会第三十八次会议上
北辰区国资委主任   张昊君
主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，向区第十七届人大常委会第三十八次会议报告北辰区2019年度企业国有资产管理情况，请予审议。

 一、区国资委机构设置及主要职责
根据机构改革工作部署，2017年12月29日，区国资委由在区财政局加挂牌子调整为单独设置，为区政府工作部门。2018年9月14日，区委批准设立国资委党委。行政编制11名，内设两个科室。2019年末，实有在编人员8人。主要职责为根据区政府授权，依法履行出资人职责，监管区政府出资的企业国有资产；指导推进国有企业改革和重组，推进国有企业的现代企业制度建设，完善公司治理结构，推动国有经济布局和结构的战略性调整；建立和完善国有资产保值增值指标体系，制定考核标准，通过统计和稽核对区属国有企业国有资产保值增值情况进行监管；负责本系统企业党组织建设，指导国企系统基层党建工作等。
二、企业国有资产管理总体情况
2019年末，纳入国有资产统计范围的区属国有企业（不含金融企业）96户，资产总额893.53亿元，负债总额648.44亿元，所有者权益245.09亿元。其中：

国资委监管范围的全资及控股企业41户。2019年末，资产总额864.41亿元，负债总额626.30亿元，所有者权益238.11亿元。 

各委局监管的国有企业34户。2019年末，资产总额25.67亿元，负债总额19.70亿元，所有者权益5.97亿元。

各镇街监管的国有企业21户。2019年末，资产总额3.45亿元，负债总额2.44亿元，所有者权益1.01亿元。

三、企业国有资产监管工作情况
2019年度，在区委区政府坚强领导和区人大监督领导下，区国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。结合本区实际，依法履行出资人职责，推动优化国有资本布局，扎实有效推进国企改革，日益健全国资国企管理体制机制，为我区经济社会高质量发展做出积极努力。

（一）深化重点领域改革。按照区委提出的以更大的决心和力度推进国有企业改革的要求，全年累计走访调研各监管单位60余次，牵头召开工作协调会、办公室工作例会7次。在摸清企业底数、走访调研的基础上,制定《北辰区进一步深化区属国企改革工作实施方案》。明确国企改革任务清单和责任清单，压实主体责任。按照方案逐步出清劣质低效企业，适时出让参股类企业国有股权。按照区委“年内启动80家，完成30家企业整合重组和出清出让的国企改革工作任务”，全力推进国有企业改革。2019年度，共启动152家区属国企改革，是年初计划的1.90倍。完成50家企业出清出让工作，是年初计划的1.67倍。超额完成全年出清出让改革任务。2019年度国企改革工作，获得市级部门高度认可，为我区绩效考核工作赢得0.5分的加分。 
（二）创新管理体制机制。优化顶层设计，搭建“三层架构”管理体制。建立国资委、国有资本运营公司和实体公司的三层架构，逐步形成集中统一、全面覆盖、分工明确、协同高效、制约有力的国有资产监管体系。加强国资监管制度建设。相继制定出台《区属国有企业负责人经营业绩考核和薪酬管理试行办法》《资产评估暂行办法》《资产评估专家评审制度》等制度，织密国资监管制度网，为国资管理和国企改革提供制度保障和遵循。启动工资决定机制改革。按照市政府关于改革国有企业工资决定机制实施意见的要求，开展国有企业薪酬全面调查，对全区国有企业员工的工资指标进行分层级统计汇总。制定了《北辰区国有企业工资决定机制改革实施办法》《区属企业2019年工资总额预算编制方案》，为进一步规范区属国有企业工资决定机制打下基础。
（三）加强资金资产管控。为加强国有企业资金管理工作，由区国资委牵头，对全区范围的96家国有及国有控股企业开展资金清查工作。对国有企业417个银行账户进行重点核查。通过企业自查、主管部门检查、区重点抽查等方式，查出各企业在现金、银行账户、财务内控管理三方面存在的坐支现金、银行存款账实不符、内控制度不健全等10个共性问题。为了加强问题整改，对发现问题建立了台账，紧盯整改不放。采取发文督办、跟踪检查、专题指导等方式，逐一销号整改，实现问题整改100%。指导企业以此次资金清查为契机，找差距，抓落实，加强国有企业资金资产管理，确保资金资产安全。落实落细财务日常监管，指导区国有企业做好财务报表月度统计、年度决算编报工作，加强报表的审核，夯实数据基础，为加强国有企业管理提供数据支撑。

（四）加强国企党建工作。坚持两个“一以贯之”，全面加强国有企业党的领导，推进区属国有企业党组织全覆盖。积极推进区属国有企业建立中国特色现代企业制度，明确党的领导在公司法人治理结构中的法定地位，明确党组织决策程序前置。组织召开区属国有企业党建工作推动会，坚持以党建引领国有企业高质量发展。规范国资委党费管理，印发《国资委党委党费收缴、使用和管理办法》。丰富基层党组织活动形式，组织基层党组织开展心向党演讲、军企共建、创文创卫志愿服务等活动，为基层党组织党员过政治生日等主题党日活动。坚持严字当头，持之以恒正风肃纪。组织召开国有企业党风廉政建设工作会议，教育引导企业负责人不碰“红线”，不触“底线。”保持敢于监督、善于监督、严于监督的态势，努力营造良好的国有企业政治生态。

     四、存在的问题


（一）现代企业制度尚不完善。目前我区重点国有企业仍为全民所有制，还未建立现代企业制度。董事会、经理层、监事会等法人治理结构尚不完善。企业内部决策机制和制度尚不健全。企业管理过于行政化，企业经营自主权、决策权受限。

（二）国有资本结构尚需优化。区属国有企业多为平台类企业，功能定位不清晰、发展同质化等问题较为普遍，市场竞争力不强，整合重组空间较大。部分企业历史遗留问题较多，国有资本放大功能还不够明显。

（三）统一监管体系尚未建立。目前区属国有企业管理体制不顺，多为条块委托监管，尚未按出资人管理。国资监管各项制度尚在建设，亟待进一步完善。监管手段较为滞后，监管方式较为单一。

（四）党建引领作用尚未凸显。存在重业务轻党建的情况，把完成重点工作任务和提高经济、社会效益放在首位，在国有企业党建工作上招法不多。

五、下一步工作思路和主要举措
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记在全国国企党建工作会议上的重要讲话精神，在国有企业坚持党的领导、深化国有企业改革、加强国资监管、推动国有企业高质量发展四个层面上发力。坚定不移以高质量党建引领高质量发展，坚定不移完善中国特色现代企业制度，坚定不移完善以管资本为主的国有资产监管体制，坚定不移增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，做强做优做大国有资本。

 （一）提升党建工作质量。牢固树立抓好党建是最大政绩的理念，加强国有企业党的政治建设，建立实施“第一议题”制度，指导区属国有企业各级党组织把学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为“第一议题”，第一时间抓好学习贯彻。抓实《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》学习贯彻，提高依规抓党建意识。坚持“一切工作到支部”的鲜明导向，突出抓实党支部标准化规范化建设，在国有企业党支部开展“争星创先”活动，提升党建引领示范效应。强化理想信念和党性教育，在国有企业中开展“四史”学习教育。深入推进全面从严治党，在国有企业中常态化开展警示教育，引导党员干部职工知敬畏、存戒惧、守底线。

（二）加快国企改革进程。持续压减国有企业数量。按照《关于进一步深化北辰区区属国有企业改革的实施方案》要求，压实监管单位主体责任，继续加快国企改革步伐，持续加大出清出让力度，尽力压减数量，努力提升质量。结合北辰区国有企业职能和定位，组建两个国有资本运营公司，在国资委授权范围内履行国有资本出资人职责。全面完成企业公司制改制。加大对改制企业的指导工作力度，规范国有独资公司法人治理结构，厘清党委会、董事会、监事会、经理层的职责边界，加快建立各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制。

（三）完善国资监管体制。按照向管资本为主转变监管职能的要求，科学界定出资人监管边界，坚持授权与监管相结合、放活与管好相统一，大力推进监管理念、监管重点、监管方式、监管导向等多方位转变。全面推动优化国有资本布局调整，推动国有资本运营公司规范运行，依法依规建立和完善出资人监管权力和责任清单。加强国有企业房地产出租、担保等方面制度建设。明确区属国有企业功能定位，建立市场化薪酬分配机制，规范国有资本运作、提高国有资本回报、维护国有资本安全，促进国有资产保值增值。

（四）创新国资监管方式。加快构建国资监管大格局，完善国有资产监管体制，形成国资监管一盘棋。认真落实市委、市政府关于加强国资监管信息化建设的部署要求，构建“系统互联、数据共享，聚焦痛点、全面协同，在线监管、实时响应，数据支撑、智能分析”的国资监管平台，重点建设大额资金监控、三重一大决策、审计监督、产权管理、工资总额预算管理等模块。实现监管方式从“事后处理”向“事前规范、事中控制、事后评价”的转变，从“要报表”向“连系统、拿数据、作分析”的转变，用“数据理念”、“系统思维”和“多维度分析”提升监管信息化水平，打造具有北辰特色的在线国资监管平台。
今天，区人大常委会听取和审议企业国有资产管理情况的专项报告，充分体现了区人大对企业国有资产管理工作的高度重视。我们将按照本次会议的审议意见，全力推进国有企业监管和改革工作，加强国有企业党的建设，努力做强做优做大国有资本，为我区经济社会高质量发展贡献国资之为国企之力。


