关于北辰区2021年度企业国有资产

管理情况的专项报告
一、区国资委机构设置及主要职责
根据机构改革工作部署，2017年12月29日，区国资委由在区财政局加挂牌子调整为单独设置，为区政府工作部门。2018年9月14日，区委批准设立国资委党委。行政编制11名，内设两个科室。2021年末，实有在编人员11人。主要职责为根据区政府授权，依法履行出资人职责，监管区政府出资的企业国有资产；指导推进国有企业改革和重组，推进国有企业的现代企业制度建设，完善公司治理结构，推动国有经济布局和结构的战略性调整；建立和完善国有资产保值增值指标体系，制定考核标准，通过统计和稽核对企业国有资产保值增值情况进行监管；负责本系统企业党组织建设，指导国企系统基层党建工作等。

二、国有资产总体基本情况

2021年末，纳入国有资产统计范围的监管国有企业（不含金融企业）70户。资产总额1096.71亿元，负债总额824.86亿元，所有者权益271.85亿元。其中：

国资委监管范围的全资及控股企业32户。2021年末，资产总额1063.95亿元，负债总额802.67亿元，所有者权益261.28亿元。

各委局监管的国有企业19户。2021年末，资产总额12.31亿元，负债总额5.56亿元，所有者权益6.75亿元。

各镇街监管的国有企业19户。2021年末，资产总额20.45亿元，负债总额16.63亿元，所有者权益3.82亿元。

三、国有资产管理工作与成效

2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年。区国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实区委、区政府部署要求。区国资委始终把党的政治建设摆在首位，强化责任担当、用心履职尽责，国资监管及国企改革工作获得市级部门高度认可，在全市绩效考核中进入优秀行列，为我区绩效考核赢得了加分。疫情期间，全力组织国资系统做好疫情防控和疫苗接种工作。区国资委及所监管国有企业抽调百余名干部参加全员核酸筛查和隔离点服务保障，完成疫苗接种率98.23%，为全区形成坚强的免疫屏障贡献国资国企力量。现将有关情况报告如下：

（一）全面加强党的领导和党的建设。坚持国企党建和国企改革同谋划同部署，先后召开党委会59次，发挥党委“把方向、管大局、促落实”作用。扎实开展党史学习教育,在国资系统开展的“红船精神”进国企系列活动，为国资国企改革发展凝心聚力。印发《北辰区国资委党委运用监督执纪“第一种形态”落实主体责任实施细则（试行）》，开展国资系统第二个党风廉政宣教月活动，大力营造风清气正、干事创业的良好环境。

（二）改革和完善国有资产管理体制情况。结合国企改革三年行动，制定具体任务分工方案，明确时间节点、压实工作任务。按照北辰区“十四五”规划总体部署要求，结合国资国企工作实际，制定印发《北辰区国资国企改革发展“十四五”规划》并同步制定分工方案。统筹推进国企改革三年行动攻坚年与国资国企改革“十四五”开局年的重点任务，实现了良好开局。加大对粮食企业公司制改革工作推进力度，坚持周调度、月督导，“一企一策”分类指导。截至2021年6月初，全区全民所有制企业改革任务已全部完成，比我市规定的时间节点提前了3个月，在各区中第三个实现任务“清零”，收到市深化国有企业改革领导小组表扬信。截至2021年12月底，共指导22家党政机关劣质低效企业完成出清工作。制定《接收党政机关、事业单位所属国有企业产权无偿划转操作指引》，使监管划转企业有章可循。

（三）落实区委有关国有资产和国企改革方案情况。一是建立健全董事会机构设置。制定《北辰区区管国有独资公司外部董事管理暂行办法》，为两家一级公司共选聘6名外部董事，率先在全市各区中实现一级公司外部董事占多数、建立董事会的企业已100%实现外部董事占多数；二是积极探索经理层人员市场化选聘工作。面向全国公开选聘经理层成员5名，其中为天津市北辰区经济技术开发区有限公司选聘总经理1名，为天津市北辰区建设开发有限公司选聘副总经理4名。在人民网、新华网、今日头条等全国40余家主流媒体广泛宣传，起到了推动国企改革和宣传北辰发展的双重示范效应；三是加快推进国有企业深化劳动、人事、分配三项制度改革。制定《北辰区2021年国有企业深化三项制度改革工作方案》，指导监管企业建立健全员工公开招聘、管理人才竞争上岗等市场化用工制度，激发企业内部活力，增强企业市场竞争力。
（四）调整优化国有资本布局和国有资本结构情况。对不同功能定位、行业领域、发展阶段的企业实行差异化考核。制定《天津市北辰区区管企业分类的实施意见》及《天津市北辰区区管企业分类名单》，将区管企业划分为有国有资本运营公司和功能类企业两类。修订《天津市北辰区区管企业主要负责人经营业绩考核办法》和《天津市北辰区区管企业主要负责人薪酬管理办法》及配套实施方案，分类考核定责，强化质量效益。根据企业功能定位、治理能力、管理水平等实际，对国有资本运营公司开展分类授权放权。全面启动总会计师委派工作，区委组织部、区国资委联合印发《关于开展向区管企业委派总会计师工作的实施方案》，向区管企业天津市北辰区建设开发有限公司委派一名总会计师。加快北辰“智慧国资”监管平台建设，3月底，在全市各区中率先完成与市国资委平台的连接测试。按照项目进度，6月底全部11个模块启动上线测试，11月测试完毕并完成了项目验收，北辰“智慧国资”监管平台项目全面运行。通过平台的运行，极大提高了工作效率，实现了监管环节前移，为国家构建国资监管大格局，形成国资监管一盘棋提供了保障。
四、国有资产管理工作中存在的主要问题

过去一年，在区委、区政府正确领导下，区国资委较好地完成了各项重点工作，取得了一定成绩。但是，在推动国资国企改革发展，执行国企改革三年行动方案过程中，还存在一些问题：

（一）国有企业改革效能未充分释放。虽然我区深入推进国企改革三年行动的贯彻落实，建立了一系列国资监管制度，但在企业间作用发挥不均衡，改革成效还不凸显。只产生了“物理反应”，没有产生“化学反应”，国企改革的效能没有充分释放出来。

（二）国有企业自主经营主体意识不强。国有企业作为独立的市场主体，其经营管理事项应按出资人职责自主决策。
五、加强国有资产管理的措施建议

2022年是决战决胜国企改革三年行动的收官之年，区国资委将认真落实市委市政府、市国资委和区委、区政府相关工作要求，全面加强党对国有企业党的领导，认真谋划国资国企改革重点工作，重点做好以下几项工作：

（一）坚持党建引领，筑牢政治基础。以落实《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》和落实国企改革三年行动为抓手，持续强化国资国企党的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。深入落实习近平总书记“两个一以贯之”重要要求，扎实开展“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习宣传教育实践活动，在国企党组织中创新开展争创“改革创新先锋”行动。压实纪检监督责任，在全系统开展第三个党风廉政建设“宣教月”活动。

（二）落实重点工作，加快改革步伐。深入实施国企改革三年行动，规范国有企业董事会建设，深化公司经理层成员任期制和契约化管理，到2022年6月底前基本完成各项任务、年底全面完成。以“优国企、防风险”为战略目标，聘请第三方专业机构对区国资系统企业进行“全面诊断”，厘清政企边界、规范公司治理、优化组织结构、压缩企业层级、提升运营效益、完善绩效考核，推进“一企一策”改革。

（三）深化国资监管，完善体系建设。强化国企财务刚性约束，加强资产负债分类管控。持续落实债务监管台账，强化对企业公开市场债券预警监测。在区管企业已启动总会计师委派基础上，全面推行总会计师委派制度，以培养任用一批高素质的总会计师为手段，优化企业经营决策机制，提升国有资本运营效率。深入推行负责人经营业绩考核，严格考核企业经济效益，充分发挥考核的导向和激励作用。

今天，区人大常委会对企业国有资产管理情况进行专题审议，充分体现了区人大对国资国企工作的高度重视。下一步，区国资委将坚持党对国有企业的全面领导，以国企改革三年行动、健全国资监管体系等为重点，迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩，以实际行动迎接党的二十大和市第十二次党代会胜利召开。


