天津市北辰区市场监督管理局

行政处罚决定书

津辰市监处罚〔2022〕618号
当事人：天津市煜翌食品有限公司                                      

主体资格证照名称：营业执照                            

统一社会信用代码：91120113073140047Y                           

住所（住址）：天津市北辰区天津北辰经济技术开发区北辰科技园高新大道景观路48号                           

法定代表人（负责人、经营者）：武树森               

案件来源、调查经过及采取行政强制措施的情况：2022年6月6日，我局接到全国12315互联网平台转来的举报称天津市煜翌食品有限公司生产的“冻一族儿童牛排（番茄味）”用普通速冻调制食品宣传儿童食品存在虚假宣传。执法人员将情况记录在《案件来源登记表》上，经过核查执法人员于2022年6月24日制作《立案审批表》，附上相关材料报局领导批准立案。此案于2022年9月13日调查终结。

经查，当事人于2021年12月29日开始生产“冻一族儿童牛排（番茄味）”，共计生产1批次82袋，销售72袋，召回63袋。产品类别为速冻调制食品，执行标准SB/T10379。当事人在其产品包装上标注“儿童牛排”字样进行宣传，以上宣传用语无法提供真实而权威的证明材料或相关依据。上述行为满足经营者虚假商业宣传行为的构成要件。

上述事实，主要有以下证据证明：

1. 当事人营业执照复印件及法定代表人身份证复印件，证明当事人的主体资格；                                    

2. 《现场笔录》及当事产品包装复印件，证明当事人对其产品进行虚假商业宣传的违法事实；

3.对肖霞的询问调查笔录，证明当事人对其产品进行虚假商业宣传的事实情节及造成后果情况；

4.当事人对该产品销售及召回票据，证明当事人积极主动改正违法行为的事实。

本局于2022年9月14日依法向当事人送达了《行政处罚告知书》（津辰市监罚告〔2022〕618号），当事人未提出陈述申辩意见。

本局认为，当事人上述行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法 》第八条第一款“经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。”的规定。应依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款：“经营者违反本法第八条规定对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传，或者通过组织虚假交易等方式帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传的，由监督检查部门责令停止违法行为，处二十万元以上一百万元以下的罚款；情节严重的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照。”的规定予以行政处罚。

鉴于当事人在本案调查过程中能够积极配合执法人员调查，积极停止并纠正违法行为，没有造成危害后果和社会影响，依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一项“ 当事人有下列情形之一，应当从轻或者减轻行政处罚：（一）主动消除或者减轻违法行为危害后果的”的规定予以减轻处罚。

综上，当事人上述行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法 》第八条第一款的规定，依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款和《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一项的规定，现责令当事人改正上述违法行为，并决定处罚如下：罚款5000元。

当事人应于收到本决定书之日起十五日内将罚（没）款缴到中国工商银行天津分行、中国农业银行天津分行、中国银行天津分行、中国建设银行天津分行、中国光大银行天津分行、天津银行、浙商银行天津分行等市财政指定非税收入收缴银行对公网点。逾期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。

如对本行政处罚决定不服，可以于收到本决定书之日起六十日内依法向天津市北辰区人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向天津市北辰区人民法院提起行政诉讼。

天津市北辰区市场监督管理局

                                 2022 年9月20日
