天津市北辰区市场监督管理局
行政处罚决定书
津辰市监综处罚〔2022〕106号

当事人：天津市北辰区汉风酥侯糕点经营店（严小娟）
主体资格证照名称：营业执照 

统一社会信用代码：92120113MA81XFCK3L

住所：天津市北辰区佳荣里街道佳荣里6-2号底商
法定代表人（负责人、经营者）：严小娟
身份证件号码：36068119930904302X

2022年7月29日，我局收到舆情交办单，抖音网民发布视频显示某“酥侯糕点”店铺内的女员工将放在地上拖脏的食品包装袋堆放在直接入口的食品上，导致食品被污染，仍然进行售卖，其行为严重不符合卫生标准。随即执法人员对当事人经营的糕点店进行现场核查，经现场负责人王凯确认该视频在其店内拍摄，内容属实。执法人员依法对涉嫌污秽不洁的小麻花进行扣押，现场送达《实施行政强制措施决定书》（津辰市监综实强〔2022〕42号），并告知采取行政强制措施的理由、依据及当事人依法享有的权利、救济途径。当事人放弃陈述、申辩。此外，执法人员在其库房货架上发现西点奶油夹心两箱（6kg/箱）、侨艺淡奶油7盒（1L/盒），上述食品标注贮存条件：3-7℃，其库房夏季常温不符合贮存条件，当事人未按要求进行食品贮存。当日执法人员报经局领导批准，予以立案调查。 
经查，当事人取得营业执照和食品经营许可证后于2022年6月16日开始从事糕点经营。7月28日下午17时左右员工董语语将预包装的小麻花在地上拖拉后直接置于散装售卖的小麻花上进行添货，导致在售的散装小麻花被污染，仍然进行售卖，该行为被市民何女士现场拍下视频，随即发布于其抖音号。当日晚闭店后店长王凯看到该视频内容，次日开店立即将涉案散装小麻花（甜味4.95kg，咸味3.45kg）下架置于库房，停止销售。无法核算污染后售出的小麻花的具体数量。上述行为满足经营污秽不洁的食品行为构成要件，货值金额215.04元，违法所得无法计算。

又查，同日当事人购进西点奶油夹心两箱（6kg/箱）、淡奶油2箱（12盒*1L/箱）存放在其库房货架上，用于糕点制作。上述食品标注贮存条件：3-7℃，需冷藏贮存。其库房为常温库房，案发时库房内温度为25℃，不符合贮存条件。上述行为满足未按要求进行食品贮存的行为构成要件。

上述事实，主要有以下证据证明：1.当事人的营业执照、食品经营许可证、经营者身份证复印件；2.现场笔录、现场照片和视频、抖音视频片段、执法人员与视频拍摄者的电话录音及录音文字记录；3.对当事人授权委托人的询问笔录，授权委托书、授权委托人的身份证复印件，货值金额、违法所得情况说明，进货票据及供货商资质等；4.当事人整改报告、涉事人员道歉视频；5.涉稳敏感舆情交办单、品牌授权书、小麻花检验报告等其它相关文书材料。
本局于2022年8月15日依法向当事人送达了《行政处罚告知书》（津辰市监综罚告〔2022〕106号），当事人未提出陈述申辩意见。 

本局认为，当事人经营污秽不洁的小麻花的行为，违反了 《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第六项“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：（六）腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食品、食品添加剂”的规定；未按要求进行食品贮存的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十三条第一款第六项“食品生产经营应当符合食品安全标准，并符合下列要求：（六）贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保持清洁，防止食品污染，并符合保证食品安全所需的温度、湿度等特殊要求，不得将食品与有毒、有害物品一同贮存、运输”的规定。        

当事人违法行为在执法部门发现之前，下架相关食品，主动停止并纠正违法行为，主动消除危害后果，并在案发后积极配合案件调查，应依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款第一项和《天津市市场和质量监督管理委员会行政处罚裁量适用规则》第十三条第五项、第六项的规定予以减轻处罚。

依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第四项：“违反本法规定，有下列情形之一，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证：（四）生产经营腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食品、食品添加剂；”的规定，对当事人给予以下行政处罚：1.没收污秽不洁的小麻花（甜味4.95kg，咸味3.45kg）；2.罚款10000元。

依据《中华人民共和国食品安全法》第一百三十二条“违反本法规定，未按要求进行食品贮存、运输和装卸的，由县级以上人民政府食品安全监督管理等部门按照各自职责分工责令改正，给予警告；拒不改正的责令停产停业，并处一万元以上五万元以下罚款；情节严重的，吊销许可证。”的规定，责令当事人改正，给予警告。
当事人应于收到本决定书之日起十五日内将罚（没）款缴到中国工商银行天津分行、中国农业银行天津分行、中国银行天津分行、中国建设银行天津分行、中国光大银行天津分行、天津银行、浙商银行天津分行等市财政指定非税收入收缴银行对公网点。逾期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。

如对本行政处罚决定不服，可以于收到本决定书之日起六十日内依法向天津市北辰区人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向天津市北辰区人民法院提起行政诉讼。

                天津市北辰区市场监督管理局

                    （印 章）

                     2022年8月24日

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）


本文书一式两份，一份送达，一份归档。


