天津市北辰区农业农村委员会

关于进一步加强耕地地力保护等
补贴工作的通知

各镇人民政府：

   为进一步提升耕地地力保护补贴、棉花种植补贴和向实际种粮农民发放一次性补贴等政策实施的规范性和时效性，坚决杜绝虚报、多报、压报补贴面积，套取补贴资金等现象的发生，现就做好有关工作通知如下：

提高认识

耕地地力保护补贴、棉花种植补贴和向实际种粮农民发

放一次性补贴政策是党中央强农惠农政策的重要内容。补贴资金直接发放给广大农户，涉及农民群众切身利益，政策性强、涉及面广、社会关注度高。各镇一定要提高政治站位，充分认清稳定实施补贴政策的重大意义，增强政策执行的自觉性、主动性和严肃性，强化组织领导，程序到位、措施到位。

强化措施

加强补贴数据管理力度。补贴数据登记造册过程

中要核对清楚补贴对象、补贴面积和种植作物种类等信息，落实村、镇逐级审核责任。

加大村级公示力度。村公开栏张贴的补贴公示表

要包含补贴对象签字列，或在公示表显著位置标注“公示信息已经受益人签字确认”字样，有补贴对象签字的公示材料等作为村、镇档案长期留存。同步张贴“补贴政策明白纸”。

强化“一卡通”发放平台应用。补贴数据申报等
程序原则上均在平台上进行，补贴资金通过平台与银行对接，线上发放。同时，全市建立受益情况网络信息公开制度，要求区级部门利用平台及时导出全区补贴数据，在区级政务网主动公开（夏粮、秋粮补贴数据分别于5月底、9月底前公开）。各镇要严格按照规定时间，夏粮补贴于5月底前完成公示程序并在平台申报完成，秋粮补贴于9月底前完成公示程序并在平台申报完成，以确保全区数据按时公开。
（四）加大政策宣传力度。在补贴工作登记造册、公示、资金兑付等关键时段，要利用多种渠道，宣传补贴政策，增加社会影响力。

（五）定期开展警示教育。各镇每年至少组织一次警示教育，增强村镇级管理人员的责任意识。

附件：耕地地力保护补贴政策明白纸（参考样式）

                       2023年4月13日

耕地地力保护补贴政策明白纸
一、实施目的

支持粮食生产发展，充分调动广大农民群众保护耕地、提升地力的积极性和主动性，遏制耕地“非农化”，筑牢粮食安全根基，促进农业发展和农民增收。

二、补贴标准

（一）补贴对象。本区种粮生产者，包含村集体耕地承包户、耕地位于本区的国有农场耕地承包户，以及家庭农场、农民合作社、农业企业等。

（二）补贴标准。按照粮食作物实际种植面积补贴，每亩补贴95元。耕地地力保护补贴资金由中央、市和区三级财政共同承担，其中：中央和市财政每亩承担83元，区财政每亩承担12元。

（三）补贴范围。对在承包的耕地上种植粮食作物给予补贴。粮食作物包括谷物（小麦、玉米、水稻和其他谷物）、豆类和薯类（甘薯、马铃薯）。对在已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等种植粮食作物不再给予补贴。
三、操作程序

（一）以村为单位对种粮生产者实际种植粮食作物面积进行登记造册。

（二）以村为单位进行张榜公示，公示结果由镇人民政府审核，并将审核意见上报区农业农村部门审核。
（三）按照属地化管理原则，位于本区的国有农场、北辰开发区管理耕地等的耕地地力保护补贴工作，由相关镇人民政府负责（详见津辰农发【2021】31号文件）。

（四）区通过“一卡通”方式将补贴资金直接发放到补贴对象“一卡通”账户，原则上分夏粮、秋粮两次进行。夏粮每年5月底前完成公示程序，7月底前兑付完毕；秋粮每年9月底前完成公示程序，11月底前兑付完毕。

四、注意事项

（一）补贴对象据实向村委会上报耕地地力保护补贴面积和作物种类，不得虚报、谎报、瞒报。

（二）补贴对象在登记耕地地力保护补贴相关数据时应由本人签字。

（三）对虚报耕地地力保护补贴面积的补贴对象，补贴资金一律追回上缴财政，情节严重的移交司法机关处理。

（四）自2023年起，天津市耕地地力保护补贴资金通过惠民惠农“一卡通”支付平台兑付，拨付至补贴对象社会保障卡银行账户，请注意查收。如有银行卡问题，请咨询村（街）或镇工作人员。
五、咨询和举报电话
XX村民委员会
双口镇镇人民政府
北辰区农业农村委员会  26397130
天津市农业农村委员会  88270375
