普东街2020年法治政府建设情况报告
2020年，普东街党工委、办事处认真贯彻落实党的十九大精神，依据《北辰区法治政府建设实施方案》的职责分工，对照《北辰区2020年法治政府建设任务清单》的要求，我街明确目标任务，不断开拓创新，狠抓推进落实，法治政府建设取得了新的成效，有力推进了经济社会的健康有序发展，现将有关情况报告如下：

1、 不断加强对法治政府建设的组织领导

全面落实中央关于法治政府建设决策部署和市委、区委法治政府建设工作要求，明确党政主要负责人为全面依法治街及法治政府建设的第一责任人，借助领导班子会，召开专题会议，研究安排部署法治政府建设、行政执法监督、法治宣传等方面工作。严格执行法治建设情况报告制度，加强执法检查和社会监督。不断加大法治政府建设的统筹协调力度，努力发挥法治建设牵引突破作用。大力推进依法执政，逐步形成了党委统一领导，部门协同推进，人民群众广泛参与的法治政府建设工作格局。
2、 提升依法行政和科学决策水平

将法治政府建设列入街道年度工作要点，明确工作任务和保障措施，将工作任务分解落实。把法治政府建设纳入年度综合考核指标体系，依法行政作为干部日常工作考核。聘用五君律师事务所王景海律师作为街道法律顾问，充分发挥法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中的积极作用，分管法治工作领导积极参与有关重大事项讨论。街法律顾问参与涉法事项的重大决策、合同、规范性文件审查、行政诉讼15次。重要行政规范性文件依法依规执行评估论证、公开征求意见、合法性审核、集体审议决定、向社会公开发布等程序。健全合法性审核机制，落实审核工作要求，加大组织保障力度，确保所有规范性文件均经合法性审核，保证规范性文件合法有效。按照“谁起草、谁梳理”和“谁制定、谁清理”的原则，坚持依法清理、全面清理，开展规范性文件清理工作。
3、 提高行政执法能力

全面落实行政执法“三项制度”，制定出台《重大行政执法决定法制审核办法》和《行政执法信息公开办法》等制度文件，切实落实行政执法信息公开制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。严格执行“亮证执法”制度，加强执法人员管理，确保执法人员岗证一致。杜绝出现超越职权、事实不清、证据不足、适用法律不正确、程序不合法、处罚不适当的执法案件发生，切实做到行政执法公正、公平、公开，全年共开展行政检查6905次、行政处罚6次、行政强制11次。
4、 法治便民服务再上新台阶
积极推进“服务型”政府建设，认真做好行政权力梳理、衔接、下放、归并等工作，按照区机构改革要求，以方便群众办事为出发点，整合优化街道党政工作机构和事业站所，归并相近职能，合并审批、服务、执法等各方面力量，综合设置了党建办公室、党政办公室、公共服务办公室、公共管理办公室、公共安全办公室、区域发展办公室等工作机构，统一设置党群服务中心、综合治理中心（网格化管理中心）、退役军人服务管理站等事业单位，以适应基层工作特点和便民服务需要，实现扁平化管理，不断提升行政效能和服务水平。 

成立了普东街行政服务中心，将就业援助、社会保障、计生等多部门职能进行了整合，实现了“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的一站式服务模式，使居民“只进一扇门”，便可一揽子解决生活难题。注重大厅与社区工作相融合，开展窗口工作人员业务交流，充分利用政务“一网通”、24小时政务服务超市及各社区服务站等便民服务载体，优化办理流程，达到“一窗多办、网上办、就近办、一次办结”的便民服务新要求。
五、打造现代公共法律服务体系
推进新型“一站式”法律服务。新建成普东街矛盾纠纷调解化解中心，实现“前台统一受理，后台分流转办”。推进“一社区一法律顾问”工作，已实现22个社区全覆盖，让基层人民群众享受到了优质高效便捷专业的法律服务。
6、 下一步打算

下一步，我街将持续深化法治政府建设，严格遵守宪法法律，把各项工作纳入法治轨道。健全重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查制度、做到依法科学民主决策。自觉接受各界监督，做到依法秉公用权。进一步畅通社情民意诉求渠道，加强行政复议应诉能力建设。深入推进政务公开和政府信息公开，让行政权力在法治轨道上公开透明运行。加强执法队伍管理，严格实行持证上岗和资格管理制度，健全纪律约束机制，狠抓执法纪律和职业道德教育，定期组织执法人员参加专业培训，提高其解决执法中突出矛盾和问题的能力。推行行政执法责任制和执法过错责任追究制，解决执法不公、执法不严等问题，为推动全街经济社会发展提供有力的法治保障。
