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关于调整北辰区学前教育联席（扩大）会议
成员单位工作职责的通知
为进一步完善我区学前教育管理体制和工作协调机制，加快推进我区学前教育健康、协调发展，经区人民政府同意，决定调整北辰区学前教育联席（扩大）会议成员单位工作职责。具体通知如下：  

一、区教育局

区教育局是学前教育的行政主管部门，承担着发展学前教育的重要职责。要切实履行责任、明确任务，超前思考、主动进位，真正担当起发展全区学前教育的重任。

（一）贯彻学前教育方针政策，制定有关学前教育的规章制度和发展目标并组织实施。

（二）承担对学前教育机构的业务领导，制定相关标准和管理办法，组织培养和培训幼儿师资。

（三）负责对民办一类、二类幼儿园的审批和管理。

（四）建立专门的学前教育管理机构和教研机构，配备专职人员负责辖区内各类学前教育机构的管理与业务指导。

（五）负责住宅小区配套幼儿园的接收管理和使用。

（六）向有关部门提出对托幼园所收费标准的意见。

（七）建立学前教育督导和评估制度。

（八）与有关部门合作，具体指导和推动家庭幼儿教育。共同开展对0-6岁儿童家长的科学育儿指导。

二、各镇人民政府、各街道办事处

各镇街根据区总体规划，结合本地实际，承担发展本镇街学前教育的责任。

（一）规划发展本镇街学前教育事业。负责辖区内学前教育各项管理工作。举办镇街中心幼儿园，筹措办园经费，改善办园条件，落实非公办幼儿教师待遇，提高办园水平。 

（二）对各类民办学前教育机构进行日常管理。负责民办一类、二类幼儿园以及学前教育服务点的举办初审，合格园所报区教育局审批。负责组织公安、综治、教育、卫生等部门通过联合执法，对域内无证园所进行清理整顿,坚决取缔无证园。

（三）按照“属地管理”的原则，调整学前教育布局，协调解决辖区内学前教育机构的有关问题。

（四）发挥村（居）级组织在发展学前教育中的作用，维护幼儿园安全和合法权益。

（五）充分调动各方面的力量，建设村（居）办标准化幼儿园。

（六）开展多种形式的早期教育和对家庭幼儿教育的指导。

（七）以辖区幼儿园为基地，建立1—2所社区早期教育资源中心，宣传科学育儿知识，与有关部门配合搞好婴幼儿的早期教育。

三、区发展和改革委员会

（一）将学前教育纳入本地区国民经济和社会发展规划。

（二）加强全区幼儿园的收费管理和监督检查。负责幼儿园收费的备案、年检等工作。

四、区社会综合治理委员会办公室

（一）协调、指导各镇街综治部门研究解决幼儿园及周边突出治安问题和工作中的重点、难点问题，将清理整顿和取缔无证幼儿园作为镇街综治考核的重要指标。

（二）加强对幼儿园平安校园创建工作的指导，加强对幼儿园及周边治安综合治理的督导、检查和考核，总结推广幼儿园及周边治安综合治理工作的经验。

五、区财政局

（一）按照财政保障范围逐步建立学前教育经费投入机制，保证学前教育经费的基本需求。负责落实财政性学前教育经费，根据需要设立学前教育专项经费。

（二）负责镇街2.5%学前教育经费的预算审核，对经费使用进行监督。

（三）会同教育、民政等有关部门研究制定贫困家庭学前儿童的资助政策。

（四）会同教育、发展改革部门做好幼儿园收费管理工作。

六、区卫生局和食药监北辰分局

（一）制定有关幼儿园卫生保健方面的规章制度。

（二）监督各类型学前教育机构食品卫生和安全，监督和指导学前教育机构卫生保健工作，负责医务和炊管人员的培训和指导。

（三）对幼儿园卫生评价合格，幼儿食堂达到相关标准，核发幼儿园食堂“餐饮服务许可证”。

（四）制定学前教育服务点和黄证看护点的餐饮服务管理办法，加大对其规范管理和提升力度。

（五）对0至6岁婴幼儿家长进行儿童卫生保健、营养、生长发育等方面知识的指导服务。

七、区规划分局和国土分局

（一）将各类型幼儿园特别是住宅小区配套幼儿园建设纳入控制性详细规划和土地利用规划。

（二）审查新建住宅小区规划方案，凡未按要求配建幼儿园的，其规划方案及有关证件不予审批或核发。

（三）国土房产部门负责对已建成移交的住宅小区配套幼儿园进行权属登记等有关工作。

八、区建委

（一）在新建住宅小区、城中村改造和示范镇建设中，配套建设与居住人口相适应的幼儿园，并符合国家卫生和安全标准。

（二）依据住宅项目相关规划、计划等审批文件，受理项目报建和颁发施工许可证，凡未获得规划验收合格证的，不得受理项目验收备案申请。

（三）对住宅小区配套幼儿园的竣工进行验收，按规定要求在三个月内将配套幼儿园无偿移交教育部门。

九、区民政局

（一）与教育部门配合，制定有关政策，把发展社区学前教育作为社区教育的重要内容，促进社区学前教育的发展。

（二）对已取得办园许可证的民办园，进行“民办非企业单位”的登记工作，做好年检和常规管理工作。

十、区人力社保局

（一）制定幼儿园教职工的人事（劳动）、工资待遇、社会保障和技术职称（职务）评聘政策等。

（二）制定非公办幼儿教师的医疗养老等社会保障政策。

（三）保障幼儿教师的合法权益。

十一、区编委办

（一）会同教育、财政等部门，根据学前教育事业发展需要，安排和落实学前教育机构编制。

（二）合理确定幼儿园教职工编制，按园所需求参与安排教职工招聘计划。

（三）加强学前教育机构编制的管理和教职工队伍的建设，保证学前教育事业发展的基本需要，提高办学效益。

十二、公安北辰分局、消防北辰支队和交警北辰支队

（一）加强幼儿园和周边环境治安综合治理工作，打击扰乱幼儿园教学秩序和破坏幼儿园周边环境的违法行为。

（二）负责管理幼儿园周边交通安全，依法查处幼儿园周边违规违法行为，在幼儿园门前道路设置规范的交通警示标志，根据需要设置交通信号灯、减速带、人行横道线等设施。开展师生安全教育，指导幼儿园的交通安全示范校园建设。

（三）做好学前教育机构消防安全工作的监督与指导。

十三、区妇联

配合教育行政部门广泛宣传和普及科学的家庭育儿知识，努力提高家庭教育水平。

十四、区人口计生委

协助教育部门做好社区0-3岁婴幼儿早期教育登记建档、基地建设等工作。

2013年12月31日

抄送：区委办公室，区委各部室，区人大常委会办公室，区政协办公室，

区纪检办公室，区法院，区检察院，区武装部，各人民团体。
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