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天津市北辰区人民政府
关于加强行政执法监督工作的意见
各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，区直各单位：

《关于加强行政执法监督工作的意见》已经区人民政府同意，现下发给你们，请遵照执行。

2015年6月16日 

关于加强行政执法监督工作的意见
为全面推进依法行政，加快建设法治政府，规范和制约行政权力，加强行政内部监督，按照“一套制度管廉政”的要求，形成完善系统的行政执法监督工作体系，根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》等有关法律、法规和《天津市行政执法监督规定》（2014年市人民政府令第9号），为更好的贯彻落实《天津市人民政府关于加强行政执法监督工作的意见》（津政发〔2015〕7号），结合北辰实际，现提出如下意见：

一、认清形势，切实增强做好行政执法监督工作的责任感和使命感

加强行政执法监督是深入推进依法行政的关键环节，是建立权责统一、权威高效依法行政体制的重要保障，是保证全区各级行政执法机关严格规范公正文明执法的主要形式，是强化政府系统监督的重要内容。加强行政执法监督工作对于防止权力的滥用和任性，及时纠正违法和不当行政执法行为，维护公民、法人和其他组织的合法权益，加快建设法治政府具有重要而深远的意义。各单位要进一步提高对加强行政执法监督工作重要性和必要性认识，采取有效措施,强化对行政权力的制约和监督，为我区发展创造稳定有序的法治环境。

二、加强领导，增强行政执法监督工作驱动力

将行政执法监督工作纳入全区依法行政考核范围，各行政执法单位应当将其作为加强机关自身建设、提高依法行政能力与水平的重要内容。加强该项工作的组织领导，明确责任分工，提出任务书，列出时间表，画出路线图。区法制办要对行政执法监督工作进行组织推动、指导协调、考核评价；审计、监察、财政、编制、工信、审批等部门要按照各自职责做好保障和配合工作，确保执法监督工作落到实处，取得实效。

三、稳步推进，逐步扩大行政执法监督范围

全面贯彻落实《天津市人民政府关于加强行政执法监督工作的意见》中“实现行政执法监督全覆盖”要求，根据北辰工作实际，本着平稳过渡、有利工作的原则，逐步扩大北辰区行政执法监督覆盖面，首先将行政处罚、行政许可、行政强制、行政征收、行政裁决等行政行为纳入行政执法监督范围，随着工作深入再逐步将行政确认、行政补偿、行政奖励等行政执法行为纳入范围，并最终实现行政执法监督全覆盖。

四、确定标准，规范行政执法监督内容和要求

健全行政执法监督各项制度，坚持用制度管人、管事、管程序，对行政执法行为实施闭合式监督，形成事前报告审核、事中严格规范、事后评议考核的行政执法监督制度体系。全面落实执法人员资格管理制度，持证上岗；健全行政执法人员学习培训制度，实现培训常态化；严格执行行政裁量基准制度和行政执法标准化制度；坚持执法信息公示制度和投诉举报制度，提高行政执法透明度和公信力；落实重大执法案件事前审核和报告制度，重大执法决定必须事前报告和进行合法性审核；严格遵守罚缴分离相关规定，严禁摊派执法指标和执法为利行为；加强事后监督，严格落实行政执法案件管理和评查制度、零执法说明制度和执法质量评议考核制度。

五、以点入面，并入全市行政执法监督网络平台

严格贯彻落实市政府关于行政执法监督平台建设相关要求，依托市政府行政执法监督平台，建设区和镇街两级行政执法监督平台，以此加强对行政执法的监督。依法管理行政执法监督平台，明确各方权利、义务和责任以及监督平台使用要求，归集全区各级行政执法机关的行政执法信息，将执法依据、执法事项、执法程序、执法结果等行政执法信息向社会公开，受理各类行政执法举报、投诉，做到行政执法活动可投诉、可追溯、可监督。区法制办应当充分利用监督平台，履行执法监督职能，建立行政执法大数据统计分析报告制度，为政府决策、管理创新提供参考，同时发挥执法监督平台信息共享作用，实现对行政执法的无缝隙监督。

六、建章立制，完善行政执法监督机制

严格执行《天津市行政执法监督规定》《天津市行政执法违法责任追究办法》，深入贯彻落实《天津市人民政府关于加强行政执法监督工作的意见》等行政执法监督规定，切实提高行政执法监督工作的规范化水平，形成监督程序严密、措施有力、结果共享的行政执法监督机制。按照市政府明确的行政执法监督范围和标准，严格执行行政执法监督程序，规范受理、调查、决定、执行等重点环节，规范行政执法统计分析、评议、专项调查，行政执法争议协调，违法执法行为联合处理等工作机制；严格落实行政执法与刑事司法衔接机制，形成打击违法犯罪行为的合力；完善行政执法监督机构与司法、监察、审计等部门的联动机制，实现优势互补、信息互通、资源互享，加快形成行政执法层级监督与外部监督相结合、与专门监督相衔接的网络化监督格局。严格行政执法责任追究，完善监督结果运用机制，增强监督结果的有效性；建立行政执法监督问题的收集、处理、反馈机制和监督结果的抄送机制，实行行政执法监督建议书制度，推行执法监督结果和执法整改落实情况公布制度，把监督结果作为领导干部考核、任免和奖惩的重要依据。

七、配专配强，加强执法监督队伍建设

按照执法主体责任和监督责任分离的要求，加强行政执法监督队伍建设，实现机构专职化和人员专业化。区法制办加挂行政执法监督局牌子，代表区政府统一组织行政执法监督工作，单独设立行政执法监督科，配备行政执法监督专职人员。各镇街法制机构要切实履行好行政执法监督职能。实行行政执法监督证制度，没有取得行政执法监督证件的人员不得从事行政执法监督工作。区法制办要加强对行政执法监督人员的岗位培训力度，严格执行市政府有关行政执法监督人员的学习、培训、考核、任用、评议和奖惩等各项制度，不断提高行政执法监督人员队伍素质。

抄送：区委办公室，区委各部室，区人大常委会办公室，区政协办公室，

区纪检办公室，区法院，区检察院，区武装部，各人民团体。

天津市北辰区人民政府办公室              2015年6月16日印发
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