附件：
北辰区落实天津市扶持蓄滞洪区恢复农业生产若干政策措施工作方案

为积极应对海河“23.7”流域性特大洪水对我区蓄滞洪区农业生产的影响，加快恢复农业生产，有力保障粮食安全和重要“菜篮子”产品供应，稳定农民收入，按照市级有关部门工作部署要求，结合我区应对海河“23.7”流域性特大洪水灾情工作安排，经各部门研究，现制定工作落实方案如下：
一、支持范围
根据《农业防灾减灾和水利救灾资金管理办法》（财农〔2023〕13号）、《天津市2023年中央财政农业防灾救灾资金实施方案》（津农委计财〔2023〕41号）等文件要求，结合我区应对海河“23.7”流域性特大洪水灾情工作安排，2023年中央财政农业防灾救灾资金主要用于我区开展恢复农业生产。
二、支持方向
（一）支持粮食恢复生产。支持经营主体购买用于恢复小麦等农作物种植所必需的肥料、种子、农膜、农药等农资。采取农业经营主体自行购买、政府补助的形式对农业经营主体给予支持。
（二）支持蔬菜恢复生产。支持经营主体外购或委托繁育蔬菜种苗，促进种植设施尽快恢复生产。
（三）支持畜牧恢复生产。鼓励符合蓄滞洪区相关规定的规模畜牧养殖场（户）尽快修复因灾受损的圈舍，对达到安全标准的，给予外购仔猪、能繁母猪、青年蛋鸡补助，促进养殖场（户）尽快补栏、恢复产能。
（四）支持种植设施提升。对蓄滞洪区内由村集体统一组织或由企业、合作社、家庭农场等新型农业经营主体建设的设施农业园区，新建设不破坏耕作层的装配式（可移动）简易暖棚或重建因灾损毁的种植设施的，给予一定比例补助资金支持。
三、重点任务及资金安排
按照市级文件部署，蓄滞洪区扶持政策实施期限至2024年6月底，参照市级补助标准结合我区实际，确定我区重点任务及资金安排如下：
（一）扶持粮食恢复生产。重点扶持双街、双口、北仓等蓄滞洪区运用范围内，粮食作物恢复生产，恢复种植面积不少于1200亩，其中小麦种植面积不少于400亩，给予每亩最高275元补助，补助资金总量不超过33万元。
（二）扶持蔬菜恢复生产。重点扶持双街镇、双口镇、北仓镇等蓄滞洪区运用范围内经营主体外购或委托繁育蔬菜种苗，按照果菜类每株最高0.15元、叶菜类每株最高0.08元的标准给予补助，扶持恢复生产面积不少于60亩，补助资金总量不超过1万元。
（三）扶持畜牧恢复生产。优先扶持双街镇、双口镇、北仓镇等蓄滞洪区运用范围内、鼓励蓄滞洪区以外区域符合蓄滞洪区相关规定的规模畜牧养殖场，进行畜禽养殖补栏，其中完成全区范围内能繁母猪补栏不少于500头。鉴于我区蓄滞洪区内没有规模养殖场的现状，不安排中央资金扶持畜牧恢复生产。
（四）扶持种植设施提升。对双街镇、双口镇、北仓镇等蓄滞洪区内由村集体或由企业、合作社、家庭农场等新型农业经营主体建设的设施农业园区，给予一定比例补贴资金支持，补贴资金总量不超过20万元。（具体方案另行印发）
四、金融支持政策
（一）强化农业政策担保。充分发挥天津农担公司融资增信作用，为灾后重建提供更大金融支持，对受灾受损严重且亟需恢复生产的农业经营主体，为其提供最高300万元中长期纯信用担保（担保期限最长不超过3年），全力支持我区灾后恢复生产。（政策期限至2024年12月底）
（二）畅通信贷融资渠道。协调区内各金融机构针对灾后重建恢复生产，按照“低息、长期、门槛低”原则开发个性化定制金融产品，包括满足农户个体融资需求和支持平台公司引导规模化建设的差异化金融产品。
（三）加强政策性农险服务。加强保险理赔调度，督促保险公司按照“快查勘、快定损、快赔付”的原则，接到理赔申请后24小时内组织查勘，加快理赔工作进度。强化宣传推广，加大政策性农业保险的宣传力度，引导投保政策性农业保险的农业经营主体及时申请保险理赔服务，支持引导农业经营主体积极投保，扩大农业保险覆盖面，切实发挥农业保险保障作用。
五、工作要求
（一）细化实施方案。请各镇结合本镇实际制定镇级项目实施方案，细化各项目实施计划、组织方式、实施主体、具体补贴标准、资金安排、管理措施等方面内容。要结合政策和项目实施要求，因地制宜选择适应不同主体、更加科学有效的支持方式，并注重更好发挥财政资金操动作用，引导金融和社会资本加大投入。要做好各项政策统筹衔接，避免在支持内容等方面交叉重复。
（二）强化绩效考核。各镇要严格按照《农业相关转移支付资金绩效管理办法》、《天津市市对区转移支付资金预算绩效管理办法》（津财绩效〔2020〕17号）、《天津市农业农村相关转移支付资金绩效管理实施细则》（津财农〔2019〕134号）等，将政策目标实现情况、任务清单完成情况、资金使用管理情况等纳入指标体系，做好绩效运行监控，确保绩效目标如期实现，制定科学合理的绩效评价方案，按规定要求开展项目绩效自评。
[bookmark: _GoBack]（三）加强政策公开。各镇要按程序规定及时做好项目实施方案、补助对象、资金安排等信息公开公示工作，广泛接受社会监督，充分保障涉农主体知情权和选择权。同时，积极利用多种渠道方式宣传解读政策，使广大农民群众、新型农业经营主体、乡镇和村级基层干部能够及时准确理解掌握政策内容，积极营造良好氛围。
（四）加大对接力度。请各有关单位加大经营主体与金融机构的对接力度，协调做好政策宣传及融资、保险赔付等金融服务工作。请各金融机构按照后续工作要求及时向区农业农村委、区金融局反馈对接成果。
（五）加强资金监管。各镇要加强项目日常监督管理，采取切实有效的监管措施，妥善处理项目执行中的问题，确保项目实施质量和实施进度，严防资金运行风险，年终做好总结分析，向区农业农村委、区财政局、区金融局报送年度总结报告。

