附件：
关于规范引导永定河泛区设施种植业
提升发展的实施方案

为加快推进海河“23.7”流域性特大洪水灾后恢复重建工作，进一步规范提升永定河泛区内设施种植业发展，持续增强防灾减灾抗灾能力，有力保障蔬菜稳定安全供给，现我区结合实际，制定本实施方案。
一、基本原则
（一）坚持行洪通畅与减少损失相结合。以严守蓄带洪区管理要求为底线，引导重建意愿强烈的经营主体建设防灾减灾能力强、建设成本低、安全系数高且不影响后续行洪的设施大棚，确保既能满足正常生产需要，又能实现蓄带洪区运用后设施损失最低、水退即可恢复生产。
（二）坚持设施提档与效益提升相结合。以设施重建为契机，将原有老旧且有安全隐惠的设施重建为宜机化、节能化、高性能棚室，配套新型保温增光设施设备，实现提档升级。引导农民种植符合京津冀高端市场需求的优质品种，最大限度形成比较优势，努力实现农业增效与农民增收双赢。
（三）坚持壮大主体与惠及农民相结合。聚焦构建现代化产业体系、生产体系、经营体系，积极引进培育多元化农业生产经营主体，建立健全紧密的联农带农机制，引导农民深度参与，更多享受产业增值收益。
（四）坚持满足当前与兼顾长远相结合。按照“统筹规划、科学布局、有序推进、分步实施”的思路，在充分考虑当前农民生产习惯和生活需要的基础上，积极谋划在永定河泛区以外区域提升发展高端种植业设施基地，加快完善我区蔬菜产能布局。
二、主要目标
规范提升种植业设施建设水平，计划在双街镇镇域内重建种植业设施不少于8亩（建筑面积）、修复种植业设施不少于60亩（建筑面积）；鼓励我区在永定河泛区以外区域规划建设高端种植业设施示范园区，引导产业聚集和设施设备选代升级，有效提升设施建设园区化、生产经营产业化、产品销售品牌化水平。
三、重点任务
（一）严格管控要求。严守蓄带洪区、铁路沿线安全管理“红线”，对不符合《中华人民共和国防洪法》《天津市蓄带洪区管理条例》等法律法规及铁路沿线安全环境治理要求的种植业设施，按照有关部门要求，予以整治退出，由属地镇政府加强转移就业、职业技能培训等方面指导帮助，帮助农民有序转岗、稳定生活。
（二）鼓励重建提升。围绕兼顾行洪有保障、产能可持续、损失能承受等目标，引导因灾受损设施重建提升。鼓励以村为单位统一组织农户、合作社、家庭农场、企业等主体，重建符合种植需求、成本相对较低、不影响行洪的钢骨架可移动式暖棚（保暖式大棚），集中连片开展，有效发挥示范引领作用。对简单修复即可恢复生产的设施，帮助农民尽快修复设施、恢复生产，争取区级财政补贴。
（三）完善产能布局。聚焦破解因永定河泛区内种植业设施调整棚型影响产能问题，结合编制实施我市现代设施农业建设规划，鼓励发展节能宜机且不破坏耕作层的复合保温墙体及镀锌钢架结构大跨度棚室；鼓励发展智能调控、周年生产的高效生产设施，最大限度稳定“冬淡季”产能。在此基础上，同步完善水、电、路、渠及储藏保鲜、冷链物流、产地交易市场等配套设施。
四、扶持政策
（一）实行贷款贴息。积极争取国家现代设施农业建设贷款贴息试点政策，对建设主体符合《全国现代设施农业建设规划（2023—2030年）》要求的种植业设施建设贷款进行贴息，原则上单个建设主体当年获得的贷款贴息比例不得高于中国人民银行公布的同期同档次贷款市场报价利率（LPR）的70%且不超过2%，单个年度获得的贴息资金不得超过200万元，贴息年限不超过3年，市级以上财政承担贴息额度的70%，区财政承担贴息额度的30%。
[bookmark: _GoBack]（二）给予中央财政农业防灾减灾资金支持。按照《市农业农村委 市财政局关于印发〈天津市2023年中央财政农业防灾减灾资金实施方案〉的通知》和《北辰区落实天津市扶持蓄滞洪区恢复农业生产若干政策措施工作方案》的精神，落实中央财政农业防灾减灾资金20万余用于扶持双街镇镇域内设施农业园区，用于重建和修复因灾水毁温室，重建的按照占地面积每亩不超过5000元标准给予补贴、修复的按照占地面积每亩不超过1000元标准给予补贴（占地面积统一按建筑面积2被测算）。
（三）争取市级补贴。对参照主推棚型重建并验收合格的种植业设施，积极争取市级财政补贴支持。
五、项目实施程序
（一）申报备案
各镇组织符合条件的经营主体（含村委会）填报项目申报书，并对申报单位（村委会）、建设地点和改造面积等信息进行不少于7天的公示；村委会统一组织申报的需同时在区级公示相关农户信息。
公示无异议后，区农业农村委于2023年9月30日前，将区级项目实施方案及审核确定的项目申报书一并报市农业农村委备案。
（二）组织实施
区农业农村委组织项目申报单位按照项目申报书内容开展项目建设。
（三）核查验收
项目完工后，由项目所在镇（街）初验合格后，向区农业农村委提出验收申请。区农业农村委商财政局可采取委托专业第三方机构或组织专家等多种方式开展检查验收，确保项目执行透明、公平、公正。区级验收合格后，将验收结果公示不少于7天，其中村委会统一组织农户建设的，需同步在村级公示不少于7天。
验收结果无异议后，由区农业农村委出具正式验收报告，同时做好绩效跟踪评价、项目相关材料整理归档工作，加强项目投产后的监管。      
（四）资金拨付
补贴资金采取“先建后补”方式，按预算编制工作要求纳入年度预算并执行，通过“一卡通”方式发放。
区农业农村委要及时将项目验收结果上报市农业农村委备案，并积极争取市级补贴资金。
6、 补贴资金使用范围
补贴资金应主要用于生产设施建设和保温被、棚膜、自动卷帘机等辅助生产设施购置（不包括种子种苗、化肥和农药等投入品），补贴资金应专款专用，不得用于行政事业单位人员工资、办公经费、楼堂馆所建设、购置公务用车等与项目内容无关的支出。
七、保障措施
（一）强化组织领导。健全“区级统筹、镇负总责”的工作推进机制，区、镇两级相关部门要齐抓共管，稳妥有序推进永定河泛区内设施种植业规范提升和异地规划建设等工作。区农业农村委负责区级种植业设施示范园区建设规划编制和项目组织申报、审查核实、验收等工作，并协调区财政部门安排必要项目监管经费，确保高标准完成灾后重建任务。
（二）强化监督考核。区、镇两级行业主管部门要及时掌握项目实施进度、资金使用、主要做法等情况，坚持“建、管、用”并举，开展专业化、全过程监管。做好绩效运行监控工作，对补贴资金使用情况进行不定期指导监督检查，及时发现问题并督促整改，制定科学合理的绩效评价方案，组织开展绩效自评和重点评价工作，确保绩效目标实现。加大监督检查力度，对补贴资金使用情况要及时抽查核对，坚决防止虚报、漏报问题发生。
（三）强化宣传引导。要及时总结设施种植业提升发展经验做法，梳理推出典型案例，依托各级各类媒体和现场推动会、观摩会等平台，加大宣传引导力度，推动工作成效由点到面扩展，提升政策实施效果。同时，加大耕地保护相关政策法规宣传力度，抓紧组织恢复生产，严防耕地闲置摆荒，对蓄带洪区内各项管控要求，要讲明政策、加强引导，扎实做好群众工作。
