关于北辰区2022年度企业国有资产

管理情况的专项报告
一、区国资委机构设置及主要职责
根据机构改革工作部署，2017年12月29日，区国资委由在区财政局加挂牌子调整为单独设置，为区政府工作部门。2018年9月14日，区委批准设立国资委党委。行政编制11名，内设两个科室。2022年末，实有在编人员11人。主要职责为根据区政府授权，依法履行出资人职责，监管区政府出资的企业国有资产；指导推进国有企业改革和重组，推进国有企业的现代企业制度建设，完善公司治理结构，推动国有经济布局和结构的战略性调整；建立和完善国有资产保值增值指标体系，制定考核标准，通过统计和稽核对企业国有资产保值增值情况进行监管；负责本系统企业党组织建设，指导国企系统基层党建工作等。

二、企业国有资产管理总体情况

2022年末，纳入国有资产统计范围的监管国有企业（不含金融企业）71户。资产总额1,133.77 亿元；负债总额870.62 亿元；所有者权益263.15亿元。其中：

国资委监管范围的全资及控股企业35户。2022年末，资产总额1,102.28 亿元；负债总额850.11亿元；所有者权益252.17亿元。

各委局监管的国有企业17户。2022年末，资产总额11.19亿元；负债总额3.75亿元；所有者权益7.44亿元。

各镇街监管的国有企业19户。2022年末，资产总额20.30亿元；负债总额16.76亿元；所有者权益3.54亿元。

三、企业国有资产管理工作与成效

2022年是稳经济大盘的关键年，也是国企改革三年行动的收官年。区国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，高效统筹疫情防控和国资国企改革发展，努力实现“双战双赢”。我区国企改革三年行动各项任务全部完成，提前4个月收官，2019年以来连续三年在全市绩效考核位居优秀行列。2022年，我区作为全市唯一的区在市国资委经济调度会上作典型发言。同时，我区作为2个改革先进典型区之一，相关经验在全市推广。现将有关情况报告如下：

（一）党建引领，全面加强党的领导和党的建设。区国资委重点打造“全企一体、双融共促”党建项目，将国企从一级到各级子企业作为整体，着力解决党建意识不强、党建业务“两张皮”等突出问题；坚持问题导向，捋顺国企党组织隶属关系，实现国企党组织应建尽建，构建“管资本和管党建统一”的工作体系；创新开展“融入式”党建，以“书记领办项目”为抓手，打造党建特色品牌；完善基层党建制度措施，创新推行国企“一把手”政治谈话等8项制度；以高质量党建引领国企改革三年行动圆满收官，选树高宇川等4名“改革创新先锋”，营造抓党建促改革的浓厚氛围。

（二）担当作为，全力以赴稳经济促发展。区国资委多措并举统筹做好疫情防控和经济运行工作，充分发挥国有企业在稳定经济大盘中的“顶梁柱”“压舱石”作用。一是狠抓经济运行工作，建立定期调度机制，2022年累计召开稳经济大盘调度会、经济运行工作例会6次，邀请市国资委、会计事务所等专业人员举办国有企业经济运行工作专题培训班，进一步提升企业财务分析能力，深入研究提质增效有效措施；二是在稳市场主体上主动作为，全面落实房屋租金减免政策，2022年监管企业房租减免共惠及服务业小微企业和个体工商户107户，累计减免房租1228.02万元；三是闲置资产盘活工作取得成效，2022年盘活闲置房产超1万平方米，累计盘活金额4000余万元。

（三）聚焦监管，持续完善国资监管体系建设。区国资委以管资本为主推进监管职能转变，进一步提升国资监管效能。一是积极稳妥开展授权放权，修订印发《北辰区国资委授权放权清单（2022年版）》，采取动态调整方式保持清单的实用性和适用性；二是破解国企融资瓶颈，通过增加注册资本、股权结构改革、灵活担保审批等方式，助力企业融资，为企业可持续发展注入资金流；三是持续优化国有资本布局，组建国有资本运营公司，定位为“城市综合运营服务商”，印发关于支持国有企业参与基础设施建设的相关意见，加强国有经济在城市运营服务、城市更新改造、乡村振兴发展等服务民生保障领域的投入布局；四是创新监管手段，通过北辰区“智慧国资”平台推进信息化与监管业务深度融合，进一步提升国资监管效能；五是加强国有资本经营预算管理，按照《北辰区区属企业国有资本收益收缴管理暂行办法》规定，组织国有独资公司上缴2021年国有资本收益200余万元。

（四）改革攻坚，决战决胜国企改革三年行动。全区国资国企认真落实国企改革三年行动部署要求，盘账对表、靶向攻关、扎实工作，我区区级国企改革三年行动重点任务、市级国企改革三年行动重点任务均100%完成。国企改革重要领域和关键环节取得良好成效，区属一级企业和重要子企业100%实现外部董事占多数，100%完成经理层成员任期制和契约化管理改革。同时，进一步加大市场化选聘力度，2022年面向全国公开选聘市场化经理层成员3名。持续深化三项制度改革，开展机构改革和中层管理人员竞争上岗，中层管理人员平均年龄下降3岁、本科以上学历比例提升21%，实现人员“更新换代”、收入“岗绩匹配”。
四、存在的问题
过去一年，在区委、区政府正确领导下，区国资委较好地完成了各项重点工作，取得了一定成绩。但是，在推动国资国企改革发展过程中，还存在一些问题：

（一）国有企业盈利能力不强，亏损较为严重。我区国有企业债务负担沉重，且市场竞争程度不高，市场化收入不足。以科园公司为例：2022年科园公司利润亏损，主要是融资成本加剧，为满足企业融资需求，国资系统内部股权转让导致收益减少。

（二）经济责任和社会责任关系不平衡。我区国有企业过多承担了道路、桥梁等基础设施建设的社会责任，经济效益难以实现。需通过深化改革，切实处理好国企经济责任和社会责任关系，提高企业核心竞争力。

（三）国有企业发展结构待进一步优化。我区国有企业多为平台公司，企业类型趋于同质化，在区域内没有形成优势互补的产业格局。待进一步结构调整和资本布局，有序推动区属国有资本形成合理布局。

五、下一步工作思路和主要举措

2023年，区国资委将认真落实市委市政府和区委区政府的决策部署，以“两个一以贯之”为统领，坚持以高质量党建引领高质量发展，持续深化国资国企改革，进一步优化国资监管，推动国有资本和国有企业做强做优做大，重点做好以下几项工作：

（一）充分发挥国企党建引领作用。深入学习贯彻党的二十大精神，弘扬伟大建党精神，以党的创新理论凝心铸魂。按照统一部署，开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。坚持大抓基层的鲜明导向，实施基层党组织“四力”提升行动，推动基层党组织全面进步、全面过硬。完善全面从严治党制度体系，推动做好专项巡察整改“后半篇”文章，增强对“一把手”和领导班子监督实效。

（二）进一步深化国资国企改革。按照国务院国资委和市国资委相关部署，结合北辰实际，持续深入推进国企改革三年行动有关任务的做细做实，同步推动落实区国资国企“十四五”规划年度任务，确保改革“神形兼备”并取得实效，用高质量的工作落实，不断促进企业的可持续发展，助推区国资系统企业将改革效能转换为现实的经济效益。

（三）着力提升国有企业质量和效益。完整、准确、全面贯彻新发展理念，处理好国有企业经济责任和社会责任关系，科学制定全年经济目标和重点工作任务，多措并举稳增长，坚持稳字当头、稳中有进、稳中提质。以新一轮国企改革深化提升行动为契机，不断优化国有资本布局和结构调整，强化国有企业经济运行监测，进一步提高闲置资产盘活效益，增强国有企业活力和效率，坚决打好国有企业减亏创收提质增效攻坚战。

下一步，区国资委将持续贯彻落实“二十大”精神，全面落实市委市政府“十项行动”，按照区委提出的“务实干、加快干、有为干、高效干”的要求，在巩固深化三年行动成果的基础上，进一步深化国资国企改革，优国企、防风险，推动国有资本做强做优做大，更好服务于北辰经济社会高质量发展。



