
津辰安办〔2023〕5号


关于转发市安委会办公室2022年十起

生产安全事故典型案例通报的通知

各镇街、开发区及有关单位：

近期，市安委会办公室印发了《关于2022年十起生产安全事故典型案例的通报》（以下简称《通报》），分析了事故直接原因和主要教训，提出了具体工作要求。为落实好市安委办通知要求，现将《通报》转发给你们，结合我区实际提出以下要求，请抓好贯彻落实。
一、深刻吸取事故教训

各镇街、开发区及有关单位要充分意识到安全生产工作的重要性，牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”的理念，切实增强使命感、责任感和紧迫感，全面落实属地管理责任和部门监管责任，迅速将《通报》传达到本单位、本部门及本辖区、本行业领域内生产经营单位，认真吸取事故教训，举一反三，针对本辖区、本行业领域存在的薄弱环节、潜在风险，落细落实各项防范措施，做到任务明确，责任到人，措施到位，迅速消除各类安全隐患，切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，维护全区安全稳定大局。

二、全面开展隐患排查

各镇街、开发区、各有关部门要以市安委办通报的十起生产安全事故典型案例为警为戒，对本辖区、本行业领域全面开展隐患排查治理。区消防救援支队等部门要深化对大型商业综合体、高层建筑、养老机构、宾馆酒店、学校、老旧小区、门店房、群租房、“多合一”等消防重点场所的火灾隐患整治；区运管局、公安北辰分局等部门要做好交通运输风险管控工作，严查“两客一危一货一面”等重点交通工具和“三超一疲劳”等严重违法行为，严防群死群伤事故发生；区住建委、区水务局、区城管委等部门要严厉打击建设领域违法违规转包分包、挂靠、超能力托管、盲目压缩合理工期等行为，加强对起重机械、高支模、深基坑等点位的隐患排查；区城管委、区商务局等部门要加强对餐饮经营单位使用燃气（含液化气罐）及相关设施设备情况的监督检查。区应急管理局、区水务局、区市场局、区工信局、区发改委、区生态局等部门要按照各自职责加强对危险化学品、工贸、水利、特种设备、电力、油气长输管道、危险废物等重点行业领域的安全监管。
三、持续加大执法力度

各镇街、开发区、各有关部门要坚持“隐患就是事故、事故就要处理”的理念和“四铁”要求，加大对安全生产违规违法行为整治力度，对存在事故隐患的一律责令限期整改；对整改期间无法保证安全的一律责令停产停业整改；对重大隐患问题无力整改、拒不整改的一律予以关闭；对事故隐患严重、违章指挥、冒险蛮干易造成生产安全事故的一律严肃严厉处罚；对责任不落实、措施不到位、隐患整改不力、推诿扯皮的严肃问责相关责任人。同时，要加强行政处罚信用信息公示，强化安全生产失信惩戒，做好安全生产行刑衔接，营造执法高压态势，倒逼企业安全生产主体责任的落实。

附件：市安委会办公室关于2022年十起生产安全事故典型案

     例的通报
                   天津市北辰区安全生产委员会办公室

                             2023年3月16日
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附件
市安委会办公室关于2022年十起生产安全

事故典型案例的通报
各区安委会、市安委会有关成员单位：

刚刚过去的2022年是极为重要、极不平凡的一年,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，认真落实市委、市政府工作部署，全市安全生产形势保持总体稳定，实现了事故起数、死亡人数“双下降”，未发生重大及以上生产安全事故，但在一些重点行业领域事故多发，险象环生，必须要高度重视，以案为鉴，举一反三，牢牢守住安全生产底线，从根本上遏制事故发生。现将2022年的十起生产安全事故典型案例通报如下。

一、典型案例

（一）2022年1月11日14时10分许，位于滨海新区的天津乐金渤海化学有限公司（简称乐金渤海公司）VCM厂区内，外委单位天津开发区泰科油气技术发展有限公司（简称泰科公司）的作业人员在对氯乙烯装置区的盐酸储罐顶部雷达液位计进行拆除更换过程中，盐酸储罐发生闪爆，罐顶被掀翻，2名作业人员随罐顶坠落，经120救护人员确认当场死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为423.4万元人民币。

事故直接原因：泰科公司的作业人员使用手锯、铁锤等工具在对盐酸储罐顶部雷达液位计在拆除过程中产生撞击火花，点燃罐顶内部空间存在的爆炸性混合气体发生闪爆。

主要教训：乐金渤海公司一是作业许可证审批中未能辨识出盐酸储罐中混有乙炔气体并形成爆炸性混合气体的风险；二是未依据企业安全生产规章制度对涉及危险化学品的作业安排监护人员；三是工艺安全过程管理存在缺陷，对精制单元氯化氢气相中作为副产品存在的乙炔含量长期超标未进行原因分析并采取防控措施，致使盐酸储罐内乙炔等可燃气体富集；四是安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制落实不到位，将辨识出的盐酸储罐存在火灾、爆炸的风险评估为低风险；五是安全教育培训和技术交底流于形式，相关管理和作业人员对企业的安全生产规章制度和操作规程的具体内容不熟悉，危险因素不了解，现场风险辨识能力不足。泰科公司一是安全生产教育和培训不到位，未如实记录安全生产教育和培训情况；二是未建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制。保税区管委会和应急局在持续强化危险化学品企业的执法监督检查工作，压实企业安全生产主体责任，落实属地和行业监管责任，全力化解区域安全风险隐患等方面存在不足。

（二）2022年4月8日18时许，位于北辰区大张庄镇的新城·悦隽风华住宅项目4号楼内，溧阳双菱电梯工程有限公司（简称溧阳双菱公司）的1名作业人员采用吊装带和电动滑轮组合方式提升电梯轿厢进行安装作业，在该作业人员站在轿厢顶梁上操控电梯下降时，吊装带突然发生断裂，该作业人员随电梯轿厢一同坠落至地下负一层，经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为190万元人民币。

事故直接原因：作业人员违规使用吊装带替代起吊梁，操作电梯下降时，吊装带与电梯导轨顶部钢梁锋利部位摩擦造成断裂，导致站在轿厢顶部的作业人员随轿厢一同坠落至地下负一层。

主要教训：溧阳双菱公司一是生产安全事故隐患排查治理不到位，未及时发现并消除施工作业人员未按照施工方案进行施工的安全隐患；二是安全生产教育和培训工作落实不到位，未对作业人员进行考核即安排上岗作业。该项目的监理单位天津城通工程管理有限公司现场监理职责履行不到位，未及时发现并消除施工作业人员未按照施工方案进行施工作业的安全隐患。区市场监管部门对外来施工企业电梯安装作业的安全监管存在缺失。

（三）2022年5月11日7时15分许，位于蓟州区渔阳镇青山溪语花园小区的外墙防水维修工程施工现场，河南省建安防水防腐工程有限公司（简称建安公司）雇佣的吊车司机通过吊车吊臂顶部安装的吊篮将的2名工人送至外墙进行防水作业，作业过程中吊篮突然脱落并坠至地面（高度约11米），2名工人经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为180万元人民币。

事故直接原因：吊车司机组织安装吊篮时未使用与吊篮匹配的保险销，该保险销防脱帽直径小于吊臂上连接部位开孔的直径，导致吊篮脱销坠落。

主要教训：建安公司一是未对施工人员进行安全教育和培训；二是未依法履行危险作业企业内部审批制度；三是生产安全事故隐患排查治理不到位，未及时发现并消除安装吊篮的保险销不匹配的安全隐患。青山溪语居委会作为该工程的委托单位，履行安全生产主体责任不到位，相关责任人员履行安全生产职责不力。文昌街道办事处未积极督促居委会履行安全生产管理责任。区住房城乡建设委及其下属单位未认真有效落实“谁主管、谁监管”原则进行事中事后监管。

（四）2022年5月13日11时20分许，位于杨柳青镇西河闸管理处船闸南侧的养鱼场内，天津市美合创农业科技有限公司（简称美合创公司）临时租用的挖掘机及司机挖掘出一条槽宽1.45米，深3米的长方形呈东西向的沟槽，并在沟槽基坑的南侧堆放高约3米的渣土堆。美合创公司1名作业人员在沟槽内观察开挖作业时，被沟槽南侧坍塌的土方砸中掩埋，经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为42万元人民币。

事故直接原因：现场进行基坑沟槽开挖过程时，未按照规定采取放坡开挖或者侧壁支护防护措施，坑顶大量堆载致使边坡承重力过大，土层失稳发生坍塌，导致沟槽内作业人员被埋身亡。

主要教训：美合创公司一是在进行土方开挖作业施工前未组织工程技术人员编制专项施工方案；二是在施工过程中未安排专门人员进行现场安全管理；三是未依法建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度；四是未对作业人员进行安全教育和培训。水利部海河水利委员会海河下游管理局西合闸管理处作为土地的出租方对承租单位的安全生产工作管理不到位，未能及时发现承租存在的安全问题并督促整改。

（五）2022年5月16日8时20分许，位于南开区长江道6号的天津市中西医结合医院（天津市南开医院）院内南侧，天津盛维钢构彩板有限公司（简称盛维钢构彩板公司）的1名作业人员站在正在修建的机械式立体停车设施钢结构二层独自移动楼承板时，身体突然失衡与楼承板共同坠落至基坑（高度约7.72米），经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为145万元人民币。

事故直接原因：作业人员在未正确佩戴和使用安全帽，且未将安全带可靠固定在安全绳上的情况下进行高处作业，身体突然失衡与楼承板共同坠落至基坑。

主要教训：盛维钢构彩板公司一是未建立健全并落实安全生产责任制。未建立健全全部规章岗位及从业人员的安全生产责任制，未逐级、逐岗位签订安全生产责任书，项目部成员对自身安全生产管理职责认识不清，施工现场安全生产管理制度和各项规章制度缺失；二是现场管理混乱。公司授权的项目经理和专职安全管理人员仅安排在项目挂名，基本不参与项目管理，实际项目负责人和专职安全管理人员均未取得执业资格证书，并且实际项目负责人长期不在现场履职。未严格审查作业人员是否具备高处作业资格，未能及时发现和制止作业人员的违规行为。高处作业时未安排专人进行旁站监护；三是未对从业人员进行入场三级安全教育培训和考核。对相关作业人员的入场三级安全培训教育记录造假，入职考核流于形式；四是未制定隐患排查治理制度并严格落实。未采取技术、管理措施及时发现并消除作业人员高处作业未正确佩戴和使用领导防护用品等事故隐患；五是未在具有高处坠落危险的作业场所设置明显的安全警示标志。北京中环工程建设监理有限责任公司作为项目监理单位一是未严格按照《建设工程监理合同》的要求认真审查施工组织设计中的安全技术措施和钢结构专项施工方案，对未及时发现施工单位项目现场管理混乱、管理规章制度和培训教育的严重缺失、项目经理及安全员挂名、实际项目负责人和专职安全员不具备从业资格、现场未设置明显安全警示标志等事故隐患并督促整改；二是针对多次发现的施工作业人员未正确佩戴使用安全帽等领导防护用品，未能采取有效措施督促施工单位整改到位。天津城通嘉德停车场管理有限公司作为建设单位对施工单位和监理单位的安全生产工作统一协调、监督管理不力。对施工单位和监理单位的履职情况监督不力，未及时发现并消除施工单位项目经理及安全员挂名、实际项目负责人和专职安全员不具备从业资格以及监理单位未按照《建设工程监理合同》要求认真履行监理职责等事故隐患，未严格督促施工单位和监理单位充分履行安全生产管理职责。天津市中西医结合医院（天津市南开医院）作为土地使用权单位一是未与天津城通嘉德停车场管理有限公司签订专门的安全生产管理协议，也未在合同中约定各自的安全生产管理职责；二是虽对施工现场进行了安全检查，但未能发现施工现场存在的施工单位项目部机构和人员设置不合规、特种作业人员无证上岗、建设单位、施工单位和监理单位履职不力等问题。区住房和城乡建设委未认真履行行业监管职责，未将南开医院车场设备设施投资建设及运营项目纳入行业监管，造成该项目失控漏管。

（六）2022年5月23日13时30分许，位于北辰区北仓镇辖区内的永定新河屈店闸附近河道上，承揽北仓镇政府发包的河流、沟渠坑塘水面、堤岸保洁项目的天津吉康雨建筑工程有限公司（简称吉康雨公司）的2名作业人员，驾驶无动力简易铁皮船打捞水面漂浮物和堤岸垃圾、杂草清理作业，在行驶至距闸口约50米时，船只在水流作用下失控倾覆，2名作业人员落水，经消防救援人员搜救，1人获救， 1人死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为120万元人民币。

事故直接原因：作业人员在未穿着救生衣的情况下驾驶船只进行清理作业时，船只在水流作用下失控倾覆，导致人员落水。

主要教训：吉康雨公司一是对作业人员安全生产教育和培训不到位，未建立安全生产教育和培训档案；二是未建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，未及时发现并消除作业人员未穿戴救生衣等安全防护装备的事故隐患。北仓镇政府作为河长制规定的属地管理部门，未对开闸放水后河道存在的风险进行全面的辨识，未及时增加巡查检查力量，未发现并消除作业人员未穿救生衣进行河道清理作业的事故隐患。

（七）2022年6月2日14时40分许，位于滨海新区经济开发区东区的康师傅（天津）饮品有限公司（简称康师傅饮品公司）天津一厂屋顶漏雨维修工程，江苏凯伦防水工程有限公司（简称江苏凯伦公司）的1名作业人员在立体库发货区罩棚顶部进行防水刷胶作业过程中，踩破采光玻璃钢瓦与彩钢板连接处后坠落至地面（高度约77米），经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为145万元人民币。

事故直接原因：作业人员在立体库发货区罩棚顶部进行防水刷胶作业中，踩破采光玻璃钢瓦与彩钢板连接处，坠落至地面。

主要教训：江苏凯伦公司一是对施工项目的安全管理不到位。在编制厂房屋顶漏雨维修工程施工方案时，未结合厂房修缮工程特点及施工方法制定预防事故的安全技术措施，在施工作业前，未对罩棚腐蚀严重、不能承重等情况进行全面风险辨识，未辨识出立体库发货处罩棚顶部施工属于高处作业，未向作业人员告知作业风险及相关防范措施；二是对高处作业安全管理缺失。未制定高处作业安全技术措施，未设置安全带系挂点或用于系挂安全带的安全绳，作业人员未佩戴安全带，作业区域下放未按规定设置安全平网，未安排专人对高处作业进行旁站式监护，未向作业人员进行安全交底；三是对作业人员的安全教育培训不到位，作业人员安全意识淡薄。未对相关作业人员进行三级安全教育培训和考核，未对高处作业人员进行有针对性的安全教育培训；四是对施工项目事故隐患排查治理工作不到位，未严格执行公司制定的隐患排查治理制度，未采取有效的技术手段和管理措施及时发现并消除事故隐患。康师傅饮品公司对项目及外承包商的安全管理不到位，一是未依法委托监理单位对施工作业进行监督监理；二是对施工单位的安全技术交底不到位；三是内部审核项目方案时未审核安全技术措施，未按照公司制定要求进行高处作业审批，确认高处作业安全防护措施；未按照公司规定每日召开安全协调会议；四是检查未发现施工单位安全管理不到位，存在作业现场未设置安全绳、安全平网及作业人员未佩戴安全带等事故隐患。区建管中心一是在建设工程的安全监管方面存在不足，应将无需办理、免于办理施工许可证的建设工程纳入安全监管范畴，制定切实的安全监管办法，有效打击非法违法行为，加大行政处罚力度；二是在房屋安全使用管理等相关法律法规的宣传、贯彻方面存在不足，应督促生产经营单位在房屋修缮等环节严格落实相关规定，确保房屋修缮过程安全。

（八）2022年6月6日14时30分许，位于静海区静海镇的天津市富仁板带有限公司（简称富仁公司）酸再生车间，天津市洪精勤劳务有限公司（简称洪精勤公司）的1名作业人员在拆卸1#再生酸（盐酸）罐顶部人孔盖板上的紧固螺栓时，再生酸罐发生爆炸，导致该名工人当场死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为422.23万元人民币。

事故直接原因：1#再生酸罐底板内衬橡胶破损致使裸露的钢板与盐酸相接触，并发生化学反应持续产生氢气，聚集在再生酸罐上部导致形成爆炸环境；作业人员在1#再生酸罐顶部使用铁质片扳手拆卸位于上端盖中心人孔盖板上的紧固螺栓作业过程中产生火花，引燃从人孔盖腐蚀破洞处逸出的氢气，后回火至再生酸罐内，引发再生酸罐爆炸。

主要教训：富仁公司一是事故风险辨识不全面。未辨识出再生酸罐内衬破损后，酸罐内储存的盐酸与罐体发生化学反应产生易燃易爆气体聚集在罐内，存在爆炸的潜在危险因素；二是生产安全事故隐患排查治理不到位，未能发现及消除再生酸罐底板内衬橡胶破损的情况；三是未在存在泄漏盐酸与罐体及周边金属设备设施发生化学反应产生氢气的可能性的酸再生车间酸罐区设置可燃气体报警装置。洪精勤公司一是安全生产责任制和安全生产规章制度不健全。未制定全员安全生产责任制，企业安全生产责任制中未包含主要负责人、酸再生岗位及从业人员的安全生产责任制，未制定安全风险分级管控制度，未对生产中存在的安全风险进行分级管控。二是盲目作业、安全失管。处置盐酸泄漏作业前未进行风险分析，未对储罐及周边环境采取吹扫、通风、检测等安全措施的情况下盲目进行抢维修作业，在处置过程中未设置安全监护人员进行安全管理工作。三是未落实安全教育培训制度。未对相关作业人员进行酸再生岗位操作规程、盐酸泄漏处置等方面的教育和培训，导致从业人员不具备处置盐酸泄漏作业方面的安全生产知识及应急处置能力。

（九）2022年7月17日10时许，位于津南区北闸口镇正营村的北义村3#污水提升泵站内，天津港德建筑工程有限公司（简称港德公司）的作业人员在进行井下潜水排污泵维护作业过程中，1名作业人员发生硫化氢中毒，后又有2名作业人员下井施救，相继发生硫化氢中毒，经120医护人员抢救无效宣布死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为429.081万元人民币。

事故直接原因：作业人员在未进行通风、有毒有害气体检测，未佩戴任何安全防护用品和装备，未安排人员监护的情况下，1名作业人员进入污水泵站井下作业吸入硫化氢气体中毒，另2名作业人员未采取任何安全防护措施，相继盲目下井施救，吸入硫化氢气体中毒。

主要教训：港德公司一是将污水联通工程污水泵站的建设施工转包给不具备相关资质的自然人；二是未按照设计图纸要求施工，没有安装可供取、放水泵的导轨，造成后期检修维护工作需要作业人员进入泵站水泵间开展工作；三是未制定井下作业等危险作业相关的安全生产规章制度和操作规程；四是未向井下作业人员提供符合标准的劳动防护用品；五是未组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案；六是未向作业人员如实告知作业场所和工作岗位存在危险因素、防范措施以及事故应急措施。天津隆盛恒基工程监理有限公司作为监理单位一是未按照《监理合同》要求，检查施工人员资格情况，未发现港德公司将污水泵站的建设施工转包给不具备相关资质的自然人；二是未发现施工单位没有按照设计图纸进行施工的问题。北闸口镇政府作为建设单位，一是未认真履行施工验收职责，将未按工程设计施工的建设项目验收合格并投入使用；二是未要求设计单位对提升泵站的污水井由混凝土浇筑施工改为预制井的施工进行设计变更；三是委托不具备安全生产条件的港德公司实施污水泵站运行维护工作。作为属地监管责任单位，对污水联通工程建设项目的施工过程安全监管不到位，履行安全生产责任不力，负有属地监管责任。津南区农业农村委作为津南区“美丽乡村工程”和农村生活污水处理设施建设的牵头单位，一是对污水联通工程建设项目综合协调、组织、推动不力，未有效组织推动区相关部门、北闸口镇政府对已建成农村生活污水处理设施进行抽验，未牵头组织有关部门对北闸口镇已验收合格的农村生活污水设施运行维护情况定期进行综合性考核；二是未及时组织对已建成并经北闸口镇政府验收合格的农村污水处理设施进行区级验收并将相关文件移交区水务局。津南区水务局作为农村污水处理设施运行维护的主管部门，一是对农村污水处理设施监管职责认知不清，未接收北闸口镇污水处理设施移交相关档案和资料；二是未将已建成并接入市政管网的农村生活污水处理设施纳入行业管理范围；三是未督促下属事业单位水务事务中心对北闸口镇农村污水处理设施进行日常巡视检查。

（十）2022年8月7日16时53分许，位于滨海高新区海洋科技园新北公路5859号的天津滨成商品混凝土有限公司（简称滨成混凝土公司）内，1名作业人员在操作配电柜内的电闸准备送电过程中，触碰到配电柜内的带电裸露体，发生触电，经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约为429.081万元人民币。

事故直接原因：作业人员在未穿戴任何劳动防护用品的情况下，违反安全操作规程，擅自操作电气线路，触碰到配电柜内带电裸露体。

主要教训：滨成混凝土公司一是安全管理不到位。作业人员在特种作业证超期未检，且未穿戴劳护用品的情况下擅自从事电工作业；作业人员严重违反操作规程，未执行相关安全措和维修流程。二是建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度不到位。未建立董事长、法定代表人、维修工的安全生产责任制；未建立完善隐患排查治理制度；三是安全培训教育不到位。未开展新入职人员的三级安全培训教育；四是隐患排查治理工作不到位。无隐患排查治理台账，未根据生产经营特点开展经常性安全检查，未及时发现并消除配电柜未加装隔离防护措施的事故隐患。高新区建交局作为预制混凝土搅拌站的行业主管部门，在履行行业监管职责方面存在不足，应加强安全巡查检查力度，督促预制混凝土行业企业严格落实安全生产主体责任，加强对隐患排查和安全教育培训的检查力度，严查重典治乱，防止出现监管空白和盲区。

二、工作要求

（一）提高站位，切实增强做好安全生产工作的责任感使命感

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。当前，我市正处于经济发展逐步恢复、疫情防控平稳转段的关键时期，需要各方面精心维护安全稳定的社会环境。各区、各部门、各单位要把推动落实习近平总书记重要指示批示和党中央、国务院决策部署，以及市委、市政府关于安全生产的工作要求作为首要政治任务，不断增强抓安全生产的思想自觉、政治自觉、行动自觉，深刻认识抓好当前安全生产工作的极端重要性，切实提高政治站位，务必切实把安全生产工作摆在突出位置，深入开展排查整治，严格落实执法监管，全力抓好风险防范，更好统筹发展和安全，坚决守住不发生重特大事故和敏感事故的底线，积极塑造有利于发展的安全环境，为深入实施“十项行动”，推动经济社会高质量发展提供坚强安全保障。

（二）分兵把守，扎实有效推进安全生产工作落地见效

各区、各部门、各单位要始终坚持底线思维、极限思维，担当尽责、见行见效。要牢牢把安全生产工作责任扛在肩上、抓在手上，时刻保持清零心态，严阵以待、严防死守，在实际工作中，要把市委、市政府和市安委会的工作要求原原本本、快速高效传递到基层、一线、企业、岗位，确保上级要求不走形、压力不衰减、尺度不放宽，坚决杜绝“上热、中温、下冷”问题发生；同时要结合各自区域特点，定期研究分管领域的安全生产形势和当前安全生产存在的深层次矛盾问题，有的放矢、精准施策，扎实有效推进、狠抓落地见效，以“时时放心不下”的责任感和时不我待的紧迫感，从源头上防范化解重大安全风险，坚决遏制生产安全事故发生，真正把保一方平安、促一方发展的政治责任落实到位。

（三）从严督检，压实生产经营单位的安全生产主体责任

各区、各部门要以“宁可百日紧，不可一日松”的工作作风，严格督促检查各主体责任单位履职尽责，严厉查处违法转包、违章指挥、违规作业，岗前培训不到位、作业人员缺少安全防护意识等问题，督促企业加强对外包队伍的安全管理，严防以包代管，引发事故。要用好用足挂牌督办、警示约谈、信用惩戒等措施手段，推动生产经营单位开展安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，不能认为目前并没有造成事故，就把那有些明摆着的隐患放过去，最后再通过事故得到教训，要从根本上遏制事故发生，筑牢安全生产防线。
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